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ArchiLab 2004
Depuis sa création en 1999, ArchiLab s’est affirmé comme une plate-forme internationale de débats, de rencontres, qui a sans nul doute renouvelé le discours critique sur l’architecture. 

Manifestation produite par la Ville d’Orléans depuis 1999, ArchiLab, en collaboration avec le FRAC Centre, s'affirme annuellement comme le rendez-vous de l'architecture prospective à un niveau international. 

Défendant une approche pluraliste, ouverte à toutes les tendances novatrices, ArchiLab est un lieu de découverte et de rencontres de l’architecture dans sa dimension la plus créative. 

ArchiLab a pour objectif d’offrir une plate-forme d'échange entre architectes français et étrangers, entre architectes et maîtrise d’ouvrage. 

Entièrement tourné vers l’expérimentation, ArchiLab fut ainsi parfois un tremplin, parfois tout simplement un lieu de convivialité et d’échanges, de croisements et d’hybridations. Certains architectes, qui y furent montrés pour la première fois ou peu connus alors en France, ont depuis trouvé leur place : ainsi Shigeru Ban, architecte du futur Centre Pompidou à Metz, Lars Spuybroek (NOX) auteur de la maison-folie à Lille ou R&Sie qui ont construit en France et en Asie. 

Des "architectures non-standard" ont également vu le jour : le centre multimédia Hydrapier (Haarlemmemeer, Pays-Bas) par Asymptote, ou les entrées de stations de métro fabriquées par des machines à commande numérique (Japon) par Makoto Sei Watanabe.

Après quatre éditions consacrées à défendre une nouvelle génération d’architectes et une édition consacrée aux collections du FRAC Centre, ArchiLab 2004 inaugure le passage de rencontres annuelles à une biennale. 

Pour chaque biennale, un commissaire sera invité proposant ainsi un nouveau regard sur la manifestation. Cette année, nul ne contestera l’expertise et la culture de Bart Lootsma, tout comme la singularité de son projet d’exposition qui ne manquera pas de se démarquer des précédentes éditions d’ArchiLab. 

Convoquant une relecture critique du modernisme, celui-ci s’inscrira au croisement de pratiques tout à la fois architecturales, artistiques et urbaines.

Marie-Ange Brayer

Directrice artistique d’ArchiLab

ArchiLab 2004 est une manifestation initiée et produite par la Ville d’Orléans, en partenariat avec la Région Centre, avec le soutien du Ministère de la culture et de la communication (Direction de l’Architecture et du Patrimoine, Direction Régionale des Affaires Culturelles), en lien avec le Fonds Régional d’Art Contemporain du Centre.

L’EXPOSITION

16 octobre – 30 décembre 2004

Site des Subsistances militaires, Orléans
Commissariat : Bart Lootsma - Direction artistique : Marie-Ange Brayer

31 équipes d’architectes : la sélection de projets opérée par Bart Lootsma questionne la dimension urbaine à travers la démarche d’une trentaine de jeunes architectes. 

L’exposition se présente sous différents registres : 

· projets d’urbanisme 

· installations et recherches sous forme de maquettes

· installations

· photographies 

· projections 

· interventions dans l’espace de la ville.

THE NAKED CITY / LA VILLE A NU

Au cours des quinze dernières années, la globalisation et les progrès considérables de la technologie ont transformé le monde. L’architecture a répondu à ces mutations de façon particulièrement optimiste. Les premières éditions d’ArchiLab ont donné la parole à une génération d’architectes qui ont grandi avec ces évolutions. Assimilant les avancées les plus récentes de l’informatique, ces architectes ont produit de nouvelles formes pleines d’audace et développé de nouveaux discours et de nouvelles méthodes qui permettent de travailler dans un contexte planétaire. Leur travail s’inscrit parfaitement dans la tradition de l’architecture expérimentale des années 1960, si bien représentée dans l’extraordinaire collection du FRAC Centre. 

ArchiLab 2004 entend inaugurer une nouvelle étape dans cette évolution. À présent la révolution technologique et socio-géographique des années 1990 a produit une série d’effets émergents et de nouvelles possibilités qu’il convient d’examiner.

En architecture, un aspect important réside dans l’intérêt porté à la réalité des nouvelles conditions urbaines. L’étude et l’interprétation critique de la réalité sont souvent présentées comme des formulations culturelles. On peut considérer cette recherche comme un retour aux "autres" origines du modernisme, par lequel des architectes comme Le Corbusier, Hilberseimer et Van Eesteren ont tenté de parvenir à une compréhension plus fine de la ville existante. 

En même temps, les architectes commencent à développer et à concevoir leurs propres logiciels. Très souvent, ces logiciels concernent davantage les aspects organisationnels de l’architecture et de l’urbanisme que les questions de forme et de fabrication.

ArchiLab 2004 s’intéressera à certaines tendances qui sont illustrées par la collection du FRAC Centre. Il s’agira d’insister sur la continuation d’une tradition qui fut inaugurée par des situationnistes comme Guy Debord et Constant Nieuwenhuys, par des artistes comme Gordon Matta-Clark et par ceux qui, comme Rem Koolhaas, se sont efforcés d’étudier et de penser la grande échelle. 

Le sous-titre d’Archilab 2004, "De Naked City aux Smart Mobs" fait allusion à l’ouvrage fondamental de Guy Debord et d’Asger Jorn, et à une réalisation contemporaine du situationnisme : les "Smart Mobs", comme les appelle Howard Rheingold, qui sont de nouvelles organisations informelles, produites par le développement des réseaux de télécommunication.

ArchiLab 2004 ramènera la réalité de la ville à sa forme la plus simple, voire la plus rudimentaire. La manifestation démontrera comment Orléans – à travers ses problèmes et ses possibilités de développement (emblématiques de la ville européenne d’aujourd’hui) – participe de cette réalité. 

Cette idée sera illustrée sous la forme d'un parcours et de projets dans la ville d'Orléans. ArchiLab 2004 présentera également des installations qui permettront non seulement de voir et d’expérimenter en tête à tête la force et la poésie de l’architecture et de l’urbanisme contemporains les plus innovateurs. 

LE COMMISSAIRE INVITE 

Bart Lootsma est né à Amsterdam en 1957 diplômé en architecture de l’Université d’Eindhoven, il obtient en 1984 une thèse en Histoire et Théorie de l’Architecture. Depuis, il mène un parcours international d’historien, de critique, de commissaire d’exposition et d’enseignant dans les champs croisés de l’architecture, de l’art contemporain et du design. 

Bart Lootsma a participé à la rédaction de nombreux ouvrages dont Adriaan Geuze/West 8 Landscape Architects avec Inge Breugem en 1995; Wiel Arets, a virological architecture en collaboration avec Jos Bosman en 1995; Media and Architecture en collaboration avec Dick Rijken, en 1998; The Yearbook Architecture in the Netherlands en 1999 et 2000. 

Il mene parrallèllement une carrière d’enseignant notamment : au Berlage Institute à Rotterdam, à l’Université d’Arts Appliqués de Vienne ainsi qu’à A42.org à Nüremberg et à l’Université Technique d’Innsbruck. 

Il est aussi l’auteur d’un ouvrage remarqué, SuperDutch, en 2000, qui présente un panorama critique de l’architecture aux Pays-Bas aujourd’hui et publia également une monographie sur B&K+ en 2003 et Body + Globe, Collected Essays 1995-2001 en 2004. 

Membre du comité scientifique d’ArchiLab en 2001 et 2002, Bart Lootsma est largement reconnu pour son expertise et sa connaissance très pointue de l’architecture actuelle.

Équipes sélectionnées ArchiLab 2004

	BAR (Base for Architecture and Research)

Diego Barajas

Michael Bell

Boeri Studio

Nathaniel Belcher/Stephen Slaughter
Chora / Raoul Bunschoten

Wim Cuyvers

Hernan Diaz Alonso

Evan Douglis

Dunne & Raby

EZCT 

Petra Gemeinboeck

Wilfried Hou Je Bek

Knowbotic Research

MUST

MVRDV

Nio Architects

Zbigniew Oksiuta

Philipp Oswalt

Périphériques

Dan Pitera

Bas Princen

raumtaktik

Stalker

Stealth

Boris Sieverts

Studio Teddy Cruz

Roemer Van Toorn

Weichlbauer & Ortis

Eyal Weizman

Nick West  


	Allemagne

Colombie

USA

Italie

USA

Pays-Bas/ Grande-Bretagne 

France

USA

USA

Grande-Bretagne

France

Autriche

Pays-Bas

Suisse

Pays-Bas

Pays-Bas

Pays-Bas

Pologne / Allemagne

Allemagne

France

USA

Pays-Bas

Allemagne

Italie

Yougoslavie / Pays-Bas

Allemagne

USA

Pays-Bas

Autriche

Israel

Grande-Bretagne


LES TROIS JOURNÉES DE RENCONTRES *

13-14-15 octobre 2004 
Elles réuniront au Centre de conférences, des tables rondes et des conférences où interviendront les architectes exposés, des critiques d’architecture ainsi que, pour la première fois, des représentants des écoles d’architecture.

ArchiLab 2004 "The Naked City" est davantage une présentation de questions, de thèmes et de programmes sur lesquels travailler dans un avenir proche qu’une simple présentation de projets. L’exposition se compose de présentations d’architectes autour des thèmes qui seront discutés et approfondis au cours des rencontres.

Durant ces dernières décennies, le contexte dans lequel opère l’architecture s’est radicalement transformé. La mondialisation, l’individualisation, l’augmentation radicale de la mobilité, ainsi que les nouvelles technologies introduites dans le domaine de la communication et de la production sont à l’origine de nouvelles tâches et de nouvelles opportunités pour les architectes. De la même façon que la première génération des modernistes commença à explorer la métropole dès le début des années 1920, les architectes d’aujourd’hui interrogent la ville contemporaine et tentent, pour l’organiser et la concevoir, de prendre en compte les nouvelles méthodes et les nouvelles stratégies. Chacune des tables rondes sera présentée et animée par un critique ou un théoricien de l’architecture.

Critiques : Bart Lootsma, Nikolaus Kuhnert, Sanford Kwinter, Bruno Latour (à confirmer), Lars Lerup, Antonino Saggio, Roemer van Toorn.
* programme des rencontres disponibles sur demande

AUTOUR DE LA MANIFESTATION 

Commissariat : Marie-Ange Brayer

Andrea Branzi

Exposition. Vernissage : 14 octobre, 18h30, FRAC Centre
Conférence d’Andrea Branzi : vendredi 15 octobre, 11h00, Centre de Conférences

Manifestations associées
Dans le cadre d’ArchiLab 2004, les partenaires de la manifestation proposent un programme associé : expositions, événements, rencontres : un projet d’intervention d’artistes par le CCC de Tours; "Labodarchi", un concours d’architecture sur le thème "Un abri de jardin" par le Conseil Régional de l’Ordre des Architectes du Centre, les 30 et 31 octobre sur la place du Martroi; des conférences organisées par les Amis du FRAC Centre, le CAUE du Loiret, l’IAV (Institut d’Arts Visuels) d’Orléans; des rencontres par les Cafés historiques (Rendez-vous de l’histoire) à Orléans; une présentation du SIGOR (Système d’Information Géographique d’Orléans) sur le site des Subsistances militaires; une exposition à l’Agence d’Urbanisme d’Orléans.

INFORMATIONS PRATIQUES ET CONTACTS

ArchiLab est une manifestation initiée et produite par la Ville d’Orléans, en collaboration avec le Fonds Régional d’Art Contemporain du Centre.
Partenaire : ERCO

Site : www.archilab.org

Site des Subsistances militaires

88, rue du Colombier

45000 Orléans

T : 02 38 53 06 16

F : 02 38 77 25 57

@ : contact@archilab.org
Ouvert tous les jours de 11h à 19h, le lundi de 14h à 19h, fermé le 25 décembre

FRAC Centre

www.frac-centre.asso.fr  - @ : centre.frac@wanadoo.fr
12, rue de la Tour Neuve 

45 000 Orléans   

T : 33 (0)2 38 62 52 00  

F : 33 (0)2 38 62 21 80 

Ouvert tous les jours, de 11 h à 19 h 

Le FRAC Centre bénéficie du soutien du Conseil régional du Centre et du Ministère de la culture et de la communication [Délégation aux Arts plastiques (DAP) ; Direction Régionale des Affaires Culturelles du Centre (DRAC) ; Direction de l’Architecture et du Patrimoine (DAPA)]. 

Partenaires de l’exposition des collections à Orléans.
Centre de Conférences

9, place du 6 juin 1944

45000 Orléans

Publications 
- Une publication, éditée par HYX, d’environ 300 pages en français et en anglais accompagnera cette exposition. Elle réunira les textes de plusieurs critiques internationaux et présentera la démarche des 31 équipes. 

- Un journal-programme à disposition du public ce journal donnera toutes les informations sur les événements de la manifestation.

- Un guide d’exposition gratuit.

Accueil des publics  

- Renseignements ArchiLab / Site des Subsistances militaires 

Christelle Lecœur / Cathy Larqué / Marie Trouïs : @ : contact@archilab.org
- Renseignement FRAC Centre, services des publics

Camille de Singly / Rozenn Morizur (publics scolaires) : @ : c.singly@frac-centre.asso.fr / r.morizur@frac-centre.asso.fr

- Contact et réservations hôtels  

Orléans Congrès/Marie-Catherine Mercier  : @ : congres@orleansgestion.fr

